



Niederschrift

über die Sitzung des Ausschusses für Umwelt, Liegenschaften und Energie der Gemeinde Ostseebad Laboe (LABOE/ULE/01/2019) vom 24.01.2019

Anwesend:

Vorsitzende/r

Herr Michael Meggle

Bürgermeister/in

Herr Marc Wenzel

Mitglieder

Frau Claudia Bern

Herr Helge Cornehl

Frau Margret Diekötter

Herr Uwe Dierck

Herr Jörg Erdmann

Frau Maike Hegewald

Frau Annette Kleinfeld

Frau Anni Kowalski

Vertretung für Herrn Roland Hoja

Frau Katrin Opp-Löck

Herr Dr. Bernd Schmidt

Gäste

Herr Martin Opp

Gemeindevertreter

Protokollführer/in

Frau Michaela Büll

Amt Probstei

Abwesend:

Mitglieder

Herr Roland Hoja

Beginn:

19:00 Uhr

Ende

19:55 Uhr

Ort, Raum:

24235 Ostseebad Laboe, Schulstraße 1, im Gebäude der
Grundschule (Cafeteria)

Tagesordnung:

Vorlagennummer:

- öffentliche Sitzung -

1. Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung
2. Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorla-

gen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte

3. Einwohnerfragestunde
4. Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 06.09.2018
5. Mitteilungen des Vorsitzenden
6. Mitteilungen des Bürgermeisters
7. Brandruine "An der Au" / Müllablagerungen; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe
8. Europäisches Vogelschutzgebiet "Östliche Kieler Bucht" / Aufstellung von Hinweistafeln; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe
9. Pilotprojekt Strandmüllsampler; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe
10. Streuobstwiese an der Stoschstraße / Maßnahmen gegen das Insektensterben
11. Bekanntgaben und Anfragen

- öffentliche Sitzung -

TO-Punkt 1: Eröffnung der Sitzung durch den Vorsitzenden des ULE Ausschusses und Festlegung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung, der Anwesenheit und Beschlussfähigkeit und Begrüßung

Der Vorsitzende, Herr Meggle, eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr, begrüßt die Anwesenden darunter auch Bürgerinnen und Bürger sowie die Presse. Er stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Im Anschluss verpflichtet der Vorsitzende das neue bürgerliche Mitglied Herrn Dr. Bernd Schmidt.

TO-Punkt 2: Genehmigung der Tagesordnung, evtl. Dringlichkeitsvorlagen und Anträge und Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandelnden Tagesordnungspunkte

Der Vorsitzende, Herr Meggle teilt mit, dass keine Mitteilungen des Vorsitzenden und des Bürgermeisters für den nichtöffentlichen Teil vorliegen und beantragt daher, die Tagesordnungspunkte 12, 13 und 14, sofern keine Bekanntgaben und Anfragen vorliegen, zu streichen.

Beschluss:

Es sind keine Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu behandeln.

Stimmberechtigte: 11			
Ja-Stimmen: 11	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 3: Einwohnerfragestunde

Frau Schmidtman teilt bezüglich der Dünenlandschaft mit, dass Ihrer Meinung nach der Zeitraum der Schutzbedürftigkeit auf das ganze Jahr ausgeweitet werden sollte.

TO-Punkt 4: Niederschrift der Sitzung des ULE Ausschusses vom 06.09.2018

Herr Erdmann merkt an, dass der Vorname von Herrn Tayriq Chinnow fehlerhaft geschrieben ist. Ansonsten gibt es keine Einwendungen gegen die Niederschrift. Sie gilt daher als genehmigt.

TO-Punkt 5: Mitteilungen des Vorsitzenden

Der Vorsitzende, Herr Meggle, berichtet bezüglich dem Straßen- und Wegebegleitgrün im öffentlichen Raum des Neubaugebiets Krützkrög, dass bereits Auswahlgespräche zwischen Bauhof und der Planerin stattfinden. Das Ergebnis wird zu gegebener Zeit im Ausschuss vorgestellt.

Hinsichtlich der Rodungen im Bereich Kiebitzredder (Wankendorfer Baugenossenschaft) teilt der Vorsitzende mit, dass es sich nicht um ein Wald -und Schutzgebiet handelt.

Bezüglich der anstehenden Namensgebung für die Straßen im Neubaugebiet Krützkrög, weist der Vorsitzende darauf hin, dass Vorschläge noch bis zum 27.01.2019 eingereicht werden können.

TO-Punkt 6: Mitteilungen des Bürgermeisters

Der Bürgermeister, Herr Wenzel, hat keine Mitteilungen.

TO-Punkt 7: Brandruine "An der Au" / Müllablagerungen; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe

Der Vorsitzende, Herr Meggle, verweist auf den vorliegenden Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe und gibt das Wort an Frau Kowalski. Frau Kowalski erläutert den Beschlussvorschlag.

Der Bürgermeister Herr Wenzel teilt hierzu mit, dass er den Eigentümer bereits angeschrieben hat. Die Schadensregelung mit der Versicherung ist noch nicht abschließend erfolgt, dies bleibe abzuwarten. Ein neuer Bauantrag läuft bereits.

Der Ausschuss spricht sich dafür aus, dass der Eigentümer sicherstellen muss, dass keine umweltschädlichen Substanzen ins Meer gelangen können.

Beschluss:

Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie bittet den Bürgermeister/die Werkleitung um schnelle Kontaktaufnahme mit der Unteren Naturschutzbehörde des Kreises Plön und dem Ordnungsamt mit dem Ziel, den Eigentümer zur sofortigen Räumung des Mülls an dieser exponierten Stelle zu veranlassen.

Stimmberechtigte: 11			
Ja-Stimmen: 11	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 8: Europäisches Vogelschutzgebiet "Östliche Kieler Bucht" / Aufstellung von Hinweistafeln; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe

Frau Opp-Löck erläutert den vorliegenden Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe.

Der Ausschuss hat bereits beschlossen, dass zwei Hinweistafeln zum Schutz des Brut- und Rastplatzes auf der vorgelagerten Sandbank erstellt bzw. überarbeitet werden sollen.

Die vorhandenen Hinweistafeln weisen keine Schutzzeiten aus. Nach sach- und fachkundiger Meinung sollte der Bereich in der Zeit von Anfang April bis Ende September als Brut- und Rastplatz deutlich gekennzeichnet werden. Daher sollten zwei Hinweistafeln der Größe DIN A1 mit den dort rastenden und/oder brütenden Arten und des Zeitraumes der Schutzbedürftigkeit mit dem Vermerk, dass „Hunde hier bitte nicht freilaufen sollen“ aufgestellt werden.

Herr Dr. Schmidt erläutert den Nutzungskonflikt von Naturerlebnisraum und Vogelschutzgebiet und weist auf den Gemeingebrauch gem. Landesnaturschutzgesetz hin. Hinsichtlich des Inhaltes auf den Hinweistafeln ist eine Abstimmung mit der Oberen Naturschutzbehörde erforderlich. Außerdem sollten Alternativwege auf den Tafeln ausgewiesen werden.

Der Bürgermeister, Herr Wenzel, wird sich zwecks Abstimmung mit der Oberen Naturschutzbehörde in Verbindung setzen.

Frau Diekötter schlägt vor, dass die Möglichkeit einer Förderung geprüft wird. Es wird weiterhin vorgeschlagen, eine Beobachtungshütte aufzustellen.

Beschluss:

Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt der Werkleitung/Tourismusbetrieb die Neuerstellung und Aufstellung zweier Hinweistafeln, wie vorgeannt beschrieben.

Stimmberechtigte: 11			
Ja-Stimmen: 11	Nein-Stimmen: 0	Enthaltungen: 0	Befangen: 0

TO-Punkt 9: Pilotprojekt Strandmüllsampler; Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe

Frau Kowalski erläutert den Antrag der Fraktion GRÜNE-Laboe und berichtet von der Strandmüllsammelaktion „coastal cleanup day“.

Nach kurzer Beratung hält der Vorsitzende, Herr Meggle fest, dass es sich um ein Pilotprojekt handelt und der Standort mit der Werkleitung geklärt werden soll.

Beschluss:

Der Ausschuss für Umwelt, Liegenschaften und Energie empfiehlt der Werkleitung die Einrichtung von Müllsammelboxen für freiwillige Müllsammelaktionen der Besucherinnen und Besucher am Frestrand und Naturerlebnisraum. Dazu sollten ausreichend Müllsammelbeutel und Abfallgreifer /-zangen, sowie ausreichend dimensionierte und verschleißbare Müllsammelbehälter zur Verfügung stehen. Die Werkleitung wird gebeten, finanzielle Mittel in den Wirtschaftsplan 2019 einzustellen.

Stimmberechtigte: 11			
Ja-Stimmen: 8	Nein-Stimmen: 1	Enthaltungen: 2	Befangen: 0

TO-Punkt 10: Streuobstwiese an der Stoschstraße / Maßnahmen gegen das Insektensterben

Der Vorsitzende, Herr Meggle, verteilt zum Thema „Streuobstwiese an der Stoschstraße“ einen Sachstandsbericht. Er teilt mit, dass im November 2018 die Neuanpflanzung von insgesamt 4 alten Apfelbaumsorten durch die Fachfirma Gesches Grün aus Heikendorf erfolgt ist. Die Kosten beliefen sich auf 214,20 €, die komplett durch Spenden finanziert wurden. Die Pflege wird durch Patenschaften übernommen, so dass der Gemeinde keine Kosten entstehen.

Frau Opp-Löck schlägt vor, dass das Projekt in „Laboe aktuell“ vorgestellt werden sollte.

Hinsichtlich der Vorlage „Maßnahmen gegen das Insektensterben“ bittet der Vorsitzende, Herr Meggle, die Ausschussmitglieder um Beratung in den Fraktionen über Umsetzungs-ideen in und um Laboe wie beispielsweise:

- Beteiligung am Projekt „SH blüht auf“
- B-Pläne mit Auflagen zur Biodiversität
- Überprüfung Insektenfreundlicher Auflagen bei zukünftigen Verpachtungen
- Schaffung von Blühflächen mit heimischen Pflanzen
- Ansiedlung von Bienen- und Hummelvölkern
- Informationstafeln zur Erhöhung der Akzeptanz

Es werden verschiedene Ideen diskutiert. Alle Fraktionen sprechen ihre Unterstützung aus.

TO-Punkt 11: Bekanntgaben und Anfragen

Herr Erdmann teilt mit, dass sich auf dem Stichweg zwischen Heikendorfer Weg und dem Stillen Winkel immer häufiger Abfall befindet. Es stellt sich die Frage, ob es sich um ein gemeindliches Grundstück handelt.

Der Vorsitzende, Herr Meggle, gibt bekannt, dass er den Kreis Plön darauf hingewiesen hat, dass die Kleidersammelboxen ständig überfüllt sind. Die Problematik ist dort bekannt, der Betreiber wird zur häufigeren Abholung aufgefordert.

gez.
Michael Meggle
- Ausschussvorsitzender -

Michaela Büll
- Protokollführerin -

gesehen:
Sönke Körber
- Amtsdirektor -

gesehen:
Marc Wenzel
- Bürgermeister -